



奋斗百年路 启航新征程

# 宣州吕辉

吕辉村原名塔泉村。1943年7月，吕辉奉命在溪口镇塔泉、章家湾等山区，开辟游击根据地，多次粉碎国民党顽固派的军事“清剿”，恢复和发展了泾县宁宣游击根据地。1965年，溪口人民为了纪念吕辉烈士，将原塔泉行政村命名为吕辉村。

今日吕辉，是宣州区优质无公害茶叶的生产基地，获评“省级中心村示范村”“省级生态经济示范村”“国家农产品标准化绿茶项目示范村”“宣城市第五届文明村”“第二届宣城市十大美丽乡村”。



吕辉新时代文明实践站陈列着吕辉事迹



吕辉烈士铜像

## 庆祝中国共产党成立100周年主题报道(十二)

### 烽烟淬炼英雄路

#### 忆往昔

以英雄之名命名的村庄，红色的底色总是格外厚重。宣州区溪口镇吕辉村正是这样一个村庄。吕辉当年开辟根据地、坚持游击斗争的光荣历史，深深地浸染了这片青山环抱的红土地。

##### 恰同学少年

吕辉村，原名塔泉村，是个山高林密的地方。红色的种子，早在1929年便已播下。这里是中共宣城南乡区委、中共宣南特区委、中共宣城第三区委的活动地，中共宣城特委红军游击队、泾旌宁宣红军游击队、上浙皖特委红军游击队曾在这里战斗。

抗战爆发后，1937年12月底，上浙皖特委红军游击队离开溪口赴岩寺，编入新四军一支队二团三营，走上抗日前线。同一时间，远在江苏扬州。一位14岁的少年，走出校门，和大人一道帮助抬担架、救助伤员。

那时的他，一定不会想到，日后会来到遥远的皖南，会在这座大山里历经风雨、淬火成钢。

吕辉新时代文明实践站里，设置了他的纪念馆，他的照片在最醒目的地方。这张现存唯一张照片，是他在扬州中学读书时留下的。年代久远的影像里，他留着当年学生常见的平头，穿着对襟白布衫，眉目清秀，是南方少年的模样。

那时的他，还不叫吕辉，名为严辉，是扬州中学的学生，据说写得一手好字，平时积极参加抗日活动，对报纸上提到的“朱毛红军”很崇敬。1938年春天，严辉和堂兄一起，投笔从戎，参加新四军挺进纵队八团，改名严维。

3个月的集训中，因为表现突出，部队将他转到皖南新四军军部，安排到三支队五团二营三连担任文化教员。

15岁，恰同学少年的他，已在革命熔炉中历练，在硝烟战火中淬炼，练就发动群众、开展斗争的本领。

1941年1月，皖南事变发生，他在突围中受伤。被押往上饶集中营的路上，趁夜色躲进路边草丛，成功脱险。

那时的他，18岁，脱险之后，只有一个念头，“我还要找我的母亲”。这话是他后来对战友说的，“母亲”，在他心里，既还是在扬州多年未见的妈妈，更是失去联系的党组织。

#### 经百炼成钢

村口的广场上，矗立着吕辉的铜像。他一身戎装，雄姿英发，深深凝望着这座曾经踏遍的青山。在吕辉村，这位皖南新四军游击队泾旌宁宣根据地的创始人和主要领导人的红色往事，人们耳熟能详，代代口口相传。我们顺着山路十八弯，走了很久很久，大山深处有人家。

这是一户“光荣之家”。门口挂着省政府颁发的“光荣之家”铜牌，客厅墙上是一张保存完好的烈士证明书——“桂柏林，新四军宣、泾、宁分队，联络负责地方通讯工作，通讯员”。烈士是吕辉的得力部下，也是亲密战友。1945年8月牺牲。

桂家是游击队的铁杆堡垒户。桂柏林是地下党员，大儿子桂有根是吕辉亲自发展的党员，按照党组织的托付，照看新四军将领的后代“小姨”。

我们见到了桂柏林的二儿子桂有苗、孙子桂冬宝。桂有苗年事已高，但他还记得吕辉多次来过他家，“一来就和我父亲、大哥说革命的事。”共产党、游击队，闹革命，为穷人打天下……这样的字眼，刻在他心里。老人解放后也光荣入伍，参加过抗美援朝。

桂冬宝从小听着吕辉的故事长大，他健谈说，“父亲桂有根和吕辉同岁，一听说，吕辉真是个好小伙，会打仗，人长得又精神。”

在他父亲口中，吕辉特别能吃苦。“我们家门口的这座山有1000多米，就叫高峰山。”吕辉在这山上打游击，风餐露宿，睡在玉米地的窝棚里。

军路蓝缕，以启山林。1943年7月，吕辉第一次到泾旌宁宣边区开展活动，在泾县鸟雀岭找到了傅秋涛的女儿“小姨”，将其秘密转移到溪

#### 红村记事

他们一天只能勉强喝两顿苞谷野菜粥。恰在这个时候，吕辉生病了。警卫小叶很着急，冒险通过一个地下党员设法买到半斤瘦肉。小叶把肉炖好，装在一个陶瓷碗里，满心欢喜地给吕辉送去。

没想到吕辉却不吃，坚持要把肉分给大家。小叶着急了，那怎么办，你的病还没有全好，这是专门为你买的。吕辉说，同志们没有肉吃，我哪吃得下！

同志们也坚决不吃，捂着碗跑到远处……吕辉坚持把瘦肉一块一块分给大家，分到后来，碗底仅剩下一层肉汁，这才往自己碗里一倒，津津有味地吃了起来。

（据《吕辉村志》整理）

#### 看今朝

高山出好茶，吕辉处处是高山。吕辉村茶叶种植面积已有9000多亩，年产干茶12万斤，茶叶销售额超4000万元。

##### 红景引来人气

好茶走出大山，吕辉美景也亟待入识。山多林密，层峦叠翠，水阳江最大支流华阳河穿境而过，这里好山好水好风光。

更重要的是，吕辉村是一块红色的热土。红色资源禀赋深厚。想推出好风景，先要有好环境。2016年，该村被列入省美丽乡村建设试点。围绕“生态宜居乡村美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”的目标，吕辉村持续开展道路硬化美化亮化，农村厕所、垃圾、污水专项治理，在村庄水体两岸、周围种植红梅、银杏、青檀等苗木，建设了游客集散中心、旅游公厕、文化广场、停车场等配套设施。

2019年底，全村33个村民组全都通上了水泥路，把阡陌坑大峡谷、高峰山自然生态风景区、庄屋台步道、九里十八弯等景点“串珠成链”。

去年4月，溪口镇到宁国板桥的柏油马路修建完工。这条路连上了皖南川藏线环线，“我们村也是热门旅游线路上的一个景点啦！”

“以前不少游客来这里买了茶叶，在茶园拍两张照片就走，留不住人。”吕辉村委员程国威坦言，村里想方设法让游客留下来、住下来。

程国威介绍，“近年来，村‘两委’确定‘以茶促旅、以旅兴茶’的茶旅融合发展思路，力求一亩土地，两种产值。”吕辉村制定了《旅游总体规划》，按照“景区一体化”，建设特色茶叶交易中心、茶民宿酒店、茶文化广场、手工采茶制茶等旅游服务基础设施，打造“吃、住、行、游、购、娱”为一体的茶文化旅游路线。

游客李亚娣说，在吕辉村当了一天“采茶姑娘”，就喜欢上了这个地方。“自己采茶、制茶，深度体验茶园农事活动，很有意思。”她有闲时，会约上好友“故地重游”住一晚，看得见山、望得见水、感受到乡愁。

写生的学生来了，摄影爱好者来了，骑行游客来了，自驾游越野的年轻人来了，爱喝茶品茶的茶友们也来了……

（本报记者 刘畅）

#### 题记

走过山路十八弯，我们因一位英雄而来，来到高峰山下，来到他的铜像前。

铜像依着他留下的唯一张照片而塑造，年轻而坚毅的脸庞，始终朝着以他的名字命名的村庄——吕辉村。

在吕辉村，我们走进新时代文明实践站，走进大山深处的人家；在战友的回忆里，在村民的讲述里，从厚厚的《吕辉村志》里，追寻英雄在这里生活、战斗的点点滴滴，追寻英雄在这里留下的记忆、足迹。

在追寻中，我们仿佛见到，抗日烽烟里的那个扬州学生，在恰同学少年的时光，投笔从戎，加入新四军革命大熔炉，意气风发，一路南下、南下，在战火中淬炼，在战斗中成长，千磨万击，百炼成钢。

山村，因英雄而青山有幸；英雄，因山村而青史留名。烽烟散尽，山河不老，英雄名字永远铭刻在红色的土地上，在英雄的事迹永远铭记在每一位守护的人民心中。

昔日岁月峥嵘，今朝接续奋斗。昨天的吕辉，用信仰用生命，诠释什么是淬炼；今天的吕辉人，用勤劳用奋斗，赋予淬炼以崭新的意义。

大山淬炼的好茶，成为欣欣向荣的产业；岁月淬炼的好景，引来四面八方的入气；红村“茶旅”淬炼融合，相辅相成、相得益彰，渐入佳境。

走过山路十八弯，我们因一位英雄而来。在英雄战斗过的地方，总有一种力量催人奋进，总有一种精神淬炼成钢。

（顾维林）

（顾维林）

（顾维林）

（顾维林）

（顾维林）

（顾维林）

（顾维林）

### 在军营这个大熔炉里淬炼成钢，书写绚烂、无悔的青春篇章。——习近平

# 淬煉

CUJIAN

总 监 制：王建玲  
总 策 划：倪欣生  
总 撰 稿：李 茵  
报 道 组：刘 畅  
顾 维 林  
版 面 统 筹：芮玲玲  
资 料 顾 问：陈虎山  
题 字：赵雪梅



### “红绿”融合入佳境

#### 看今朝

高山出好茶，吕辉处处是高山。吕辉村茶叶种植面积已有9000多亩，年产干茶12万斤，茶叶销售额超4000万元。

##### 绿茶走出大山

好茶走出大山，吕辉美景也亟待入识。山多林密，层峦叠翠，水阳江最大支流华阳河穿境而过，这里好山好水好风光。

更重要的是，吕辉村是一块红色的热土。红色资源禀赋深厚。想推出好风景，先要有好环境。2016年，该村被列入省美丽乡村建设试点。围绕“生态宜居乡村美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”的目标，吕辉村持续开展道路硬化美化亮化，农村厕所、垃圾、污水专项治理，在村庄水体两岸、周围种植红梅、银杏、青檀等苗木，建设了游客集散中心、旅游公厕、文化广场、停车场等配套设施。

2019年底，全村33个村民组全都通上了水泥路，把阡陌坑大峡谷、高峰山自然生态风景区、庄屋台步道、九里十八弯等景点“串珠成链”。

去年4月，溪口镇到宁国板桥的柏油马路修建完工。这条路连上了皖南川藏线环线，“我们村也是热门旅游线路上的一个景点啦！”

“以前不少游客来这里买了茶叶，在茶园拍两张照片就走，留不住人。”吕辉村委员程国威坦言，村里想方设法让游客留下来、住下来。

程国威介绍，“近年来，村‘两委’确定‘以茶促旅、以旅兴茶’的茶旅融合发展思路，力求一亩土地，两种产值。”吕辉村制定了《旅游总体规划》，按照“景区一体化”，建设特色茶叶交易中心、茶民宿酒店、茶文化广场、手工采茶制茶等旅游服务基础设施，打造“吃、住、行、游、购、娱”为一体的茶文化旅游路线。

游客李亚娣说，在吕辉村当了一天“采茶姑娘”，就喜欢上了这个地方。“自己采茶、制茶，深度体验茶园农事活动，很有意思。”她有闲时，会约上好友“故地重游”住一晚，看得见山、望得见水、感受到乡愁。

写生的学生来了，摄影爱好者来了，骑行游客来了，自驾游越野的年轻人来了，爱喝茶品茶的茶友们也来了……

（本报记者 刘畅）

（本报记者 刘畅）

（本报记者 刘畅）

（本报记者 刘畅）

（本报记者 刘畅）

（本报记者 刘畅）



高山好茶，韵味独特（张荣全 摄）

#### 红景引来人气

好茶走出大山，吕辉美景也亟待入识。山多林密，层峦叠翠，水阳江最大支流华阳河穿境而过，这里好山好水好风光。

##### “红绿”深度融合

“茶旅融合”迈开大步，吕辉村又在推进“红绿”深度融合。

谢东海认为，吕辉村是吕辉生前战斗过的地方，要进一步深入挖掘红色资源，赓续红色血脉，传播红色文化。

吕辉烈士铜像矗立在村部的广场上，年轻的村干部徐美担任了纪念馆的义务讲解员，“来接受红色教育的人越来越多，今年每个月都要接待一两百位游客！”最忙的一天，他曾给近100人次讲述吕辉的故事。

《吕辉村志》已于去年6月出版，这是宣州区第一部村志。红色影像目录、吕辉大事记、吕辉村革命年表、革命回忆录，近4万字，80张历史资料照片，留下了一份珍贵的红色记录。

据谢东海介绍，纪念馆还将加强信息化建设，增加图文、视频资料和留言互动板块，让游客更深入地了解红色故事。

吕辉村的绿，再添新绿。2019年，村里引进了客商投资的第一个旅游项目“十八湾大峡谷”。总投资约1.6亿元，项目分3期建设。近期，一期工程将开门迎客。

峡谷以水秀、涛声、谷幽、峰奇为特色，负责人张俊介绍说，既有山川的恢弘气势，又有河流的蜿蜒柔美；既可登高享清凉，又可在田园阡陌间闻鸟语花香。项目建成后，预计每年给吕辉村带来游客15万人次。

春满壶中留客醉，吕辉有茶待客来。如今，集品茶、观景、休闲、娱乐为一体的茶旅休闲胜地正悄然淬炼成型，“茶旅融合”渐入佳境……

（本报记者 刘畅）

（本报记者 刘畅）

（本报记者 刘畅）

（本报记者 刘畅）

（本报记者 刘畅）

（本报记者 刘畅）

（本报记者 刘畅）